








La inspiración es un 

fenómeno activo que 

depende de la 

contracción del 

Diafragma y los músculos 

intercostales

La espiración es un 

fenómeno pasivo que 

depende de la elasticidad 

pulmonar



O2 difunde hacia los capilares y 
más del 97% se une a la 
Hemoglobina

CO2 difunde 20 veces más 
rápido que el O2 hacia el 
alvéolo.

Ambos son intercambiados 
siguiendo un gradiente de 
Presión.



La captación y oferta tisular de O2 depende de 

múltiples factores:

▪ Fracción inspirada de O2

▪ La ventilación

▪ La difusión

▪ La perfusión

▪ El transporte de O2 por la hemoglobina







Características

▪ Zona pulmonar sin adecuada 

ventilación alveolar (V baja o 

nula)

▪ Perfusión normal (Q normal)

▪ La zona no realiza 

intercambio gaseoso o es 

insuficiente.

Ejemplo típico: EPOC

Suelen asociarse a CO2 alto



Neumonía

La Hipoxemia en la NIA ocurre por dos 

mecanismos:

1. Alteración V/Q con V/Q nulos, es decir 

Alvéolos mal ventilados pero bien 

perfundidos.

2. Efecto Shunt



Características

▪ Zona pulmonar con adecuada 

ventilación alveolar (V normal)

▪ Sin adecuada Perfusión (Q baja 

o nula)

▪ Denominado efecto “espacio 

muerto”

Ejemplo: TROMBOEMBOLISMO        

PULMONAR



ALTERACION DE LA DIFUSION ALVEOLO CAPILAR

Características:

▪ Daño inicial del 

parénquima pulmonar

▪ Sustitución por tejido 

fibroso.

▪ Disminución de unidades 

alveolares funcionantes

▪ La PCO2 suele ser baja




